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CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 Novembre 2016 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

Nel Question Time, Marco Nonno (Prima Napoli) ha chiesto chiarimenti sulla soppressione della 
linea C9 dell'ANM, strategica per i residenti e per le scolaresche di contrada Pisani a Pianura. 
Nella sua risposta, l'assessore Calabrese ha spiegato che questa misura rientra nell'ambito 
della generale contrazione dei mezzi ANM, che non riguarda solo Contrada Pisani, ma anche 
altre zone della città. Il servizio taxi collettivo recentemente attivato, ha suggerito Calabrese, 
potrebbe essere in questo senso essere una utile soluzione alternativa. Nella replica Nonno ha 
suggerito che una risposta ed un segnale forte per il quartiere, “periferia della periferia”, 
potrebbe essere almeno assicurare il transito dei mezzi pubblici negli orari scolastici. Nonno ha 
anche chiesto aggiornamenti sulla richiesta, più volte formulata, relativa alla istallazione di 
semafori in Via Caio Duilio. L'assessore Calabrese ha risposto che il semaforo, una volta 
esistente sul sito, era stato rimosso perché causava rallentamenti alla viabilità, e che a tutela 
dei pedoni sono stati comunque posti limiti di velocità nella strada . 
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ll Consiglio, presieduto da Alessandro Fucito, ha avviato i lavori alla presenza di 30 consiglieri.  

Per interventi su questioni urgenti (previsti dall'articolo 37 del regolamento interno) sono 
intervenuti i consiglieri: Andrea Santoro (Napoli Capitale) per sottolineare l'indispensabilità del 
ruolo dei volontari della protezione civile nelle zone più affollate di turisti sottolineando che i 
volontari sono in attesa dei rimborsi spesa loro dovuti da più di un anno; Marco Nonno (Prima 
Napoli) per chiedere che la Giunta chiarisca la propria posizione sui 106 lavoratori delle 
cooperative sociali in lotta sottolineando che da tre giorni presidiano il palazzo del Consiglio 
senza ricevere risposte certe da parte dell'amministrazione sul loro futuro; Salvatore Guangi 
(Forza Italia) per portare all'attenzione del Sindaco la questione della Piazza di Marianella 
abbandonata al degrado, sottolineando che il territorio merita rispetto e sollecitando il 
completamento dei lavori; Matteo Brambilla (M5S) per chiedere la sospensione del progetto di 
restauro dei monumenti, “monumentando”, che ha mostrato numerose irregolarità, tra le quali 
affidamenti a ditte con carenza di personale e affidamento dei collaudi alle stesse ditte (di 
comunicazione); Federico Arienzo (PD) ha dato la disponibilità a trattare il prima possibile 
l'argomento in commissione Trasparenza, di cui è presidente, ed ha contestato le misure di 
sicurezza dell'Aula messe in campo nell'occasione presente; Stanislao Lanzotti (Forza Italia), 
sempre sul progetto “monumentando”, si è detto d'accordo sulla necessità di sospenderlo e, in 
generale, ha chiesto che su alcune questioni poste negli interventi urgenti dai consiglieri sia 
data risposta ed ha criticato come ingiustificate le misure prese per la seduta odierna; Valeria 
Valente (PD) per ricordare che già con una interrogazione il gruppo PD sulla questione 
“monumentando” aveva sollevato una serie di questioni di merito, chiedendo che il rapporto con 
le opposizioni sia improntato al rispetto reciproco e, sulle questioni di sicurezza, chiedendo di 
discutere le stesse in conferenza dei capigruppo aprendo per il momento la tribuna per il 
pubblico ad una delegazione di lavoratori; sullo stesso, ultimo argomento, l'intervento della 
consigliera Ulleto (Gruppo Misto); Nino Simeone (De Magistris Sindaco) è intervenuto sulle 
difficoltà organizzative nel lavoro dei consiglieri e, in riferimento alle risorse assegnate per il 
funzionamento dei gruppi, ha criticato che esse siano state erogate a fine anno e in quantità 
esigua; ha poi criticato l'atteggiamento della Gesac che, dopo aver assicurato la prosecuzione 
del servizio Alibus svolto da Anm, ha invece messo a bando il collegamento tra centro città e 
aeroporto; Alessia Quaglietta (PD) è intervenuta per denunciare che ai consiglieri vengono 
sottratti strumenti per svolgere il proprio ruolo, ad esempio con la mancanza in Aula 
dell'assessore Borriello competente al question time previsto per oggi sul Palavesuvio e altre 
strutture sportive; Brambilla (M5S) è intervenuto nuovamente per stigmatizzare l'atteggiamento 
dell'assessore ed anche Valente (PD) ha denunciato che le opposizioni vengono messe a 
tacere, negando loro ogni possibilità di intervento di merito, ed ha sollecitato la presenza in Aula 
del Sindaco durante gli interventi urgenti; Mara Carfagna (Forza Italia) ha chiesto che sia 
garantito il fisiologico confronto tra maggioranza e opposizione, sollecitato la presenza degli 
assessori e criticato in particolare l'assenza del Sindaco durante lo svolgimento del dibattito in 
occasione della seduta sulla violenza contro le donne; Aniello Esposito (PD) per ribadire che 
l'assenza dall'Aula di Sindaco, vice Sindaco e Assessori si trascina dalla scorsa consiliatura e 
per chiedere che il Comune acquisisca gli impianti di pubblica illuminazione che non sono di sua 
proprietà al fine di garantirne la manutenzione; Ciro Langella (Prima Napoli) ha chiesto, sempre 
sul problema Alibus, la convocazione dei vertici della Gesac in commissione Mobilità e 
sottolineate le grosse problematiche dei disabili che ancora non stanno andando a scuola. Nel 
corso degli interventi urgenti, è stata ammessa una delegazione di lavoratrici e lavoratori delle 
cooperative sociali alla tribuna del pubblico che era stata inibita per motivi di sicurezza esplicitati 
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dal presidente Fucito in apertura di seduta. Subito dopo gli interventi urgenti, il residente ha 
dato la parola all'assessora al Welfare Roberta Gaeta per la relazione introduttiva. 

Nel corso della lunghissima relazione, svolta anche con l'ausilio di slide e conclusa dalla 
proiezione di video con il racconto di alcune delle attività svolte con i minori, l' assessora Gaeta 
ha esordito dicendo che il sistema del Welfare in città deve essere votato al benessere dei 
cittadini. Al benessere dei cittadini, ha continuato, concorrono non solo fattori sociali, ma anche 
culturali ed economici, in un sistema di interconnessioni che devono rimuovere gli ostacoli ad un 
reale superamento delle marginalità. i sono temi che devono entrare necessariamente 
nell'agenda del Consiglio comunale, in quanto è necessario costruire, in collaborazione tra 
Giunta e Consiglio, un sistema efficace per i cittadini. certamente ci sono questioni ancora 
aperte, ma dalle difficoltà si possono creare nuove opportunità, facendo della resilienza 
un'occasione per mettere a sistema i diritti e le esigenze dei più deboli e ricordando da dove si è 
partiti: una situazione complicata, dove i servizi erano pochi e discontinui, con ritardi di 
pagamento fino a 48 mesi e fatture non pagate per oltre 24 milioni di euro. A questo è seguito 
un lavoro energico per sanare i debiti, superare l'emergenza e creare una solidità per nuove 
prospettive, un lavoro costituito da: riorganizzazione interna, protocolli operativi verificabili tra 
servizi e altre istituzioni, percorsi chiari e accessibili a tutti. Tutti i settori del Welfare sono stati 
puntualmente analizzati dall'assessora Gaeta, che per ognuno ha illustrato i contenuti, 
prospettando anche le linee di intervento per azioni ancora più incisive. Tra i temi più 
significativi: i servizi sociali socio-sanitari, svolti in parte direttamente e in parte in collaborazione 
con la Asl, sui quali si è tentato di uscire da un approccio emergenziale a favore di un approccio 
integrato sul territorio; i servizi per i Rom e i migranti; le politiche sui minori, su cui non bisogna 
mai abbassare la guardia, i poli territoriali per le famiglia, le politiche a favore delle donne, che 
vedono oggi cinque case di accoglienza convenzionate, una in città e quattro fuori città, e 
cinque centri antiviolenza. 

L'assessora si è inoltre soffermata sull'assistenza domiciliare integrata, per gli anziani e i 
disabili, tutti servizi che vanno valorizzati e costantemente attenzionati; sull'aiuto agli alunni con 
disabilità nelle scuole superiori, tema delicato, questo, sul quale, alla fine del lavoro intrapreso, 
di monitoraggio dei bisogni e di confronto con altri enti competenti, l'esito sarà di miglioramento. 
Su questo il Comune è partecipe con la ferma volontà di rispondere alle esigenze dei cittadini e 
degli studenti disabili. Obiettivo per il futuro delle politiche sociali, ha concluso, è cambiare 
sistemi e approcci al Welfare, partendo dal bisogno e dall'ascolto vero delle persone.  

La seduta del Consiglio in corso è stata sospesa, dopo la relazione dell'assessora Gaeta  sulla 
situazione del Welfare in città. Le opposizioni, durante la relazione, hanno lasciato l'aula in 
segno di protesta. Il consigliere Pace (Dema), intervenuto sull'ordine dei lavori, ha ribadito 
l'auspicio che sia mantenuto il servizio di assistentato materiale agli studenti nelle scuole 
superiori, un servizio fatto di professionalità che non vanno perse, e ha proposto il rinvio della 
discussione di questo punto specifico in attesa dell'incontro istituzionale con la Regione 
Campania, previsto per il prossimo lunedì. La proposta è stata accolta all'unanimità dai presenti. 
Dopo il rinvio degli altri due punti all'ordine dei lavori (nomina di un rappresentante del Comune 
nel cda del Convitto Nazionale Vittorio Emanuele e dei sette consiglieri comunali componenti 
dell'Osservatorio permanente del centro storico- sito Unesco), il consigliere Rinaldi (Napoli in 
Comune a Sinistra) ha proposto una sospensione della seduta finalizzata alla ricerca di un 
dialogo con le opposizioni su come riprendere i lavori e all'incontro con una delegazione di 
lavoratori precari BROS che l'avevano richiesto. 

La proposta è stata accolta all'unanimità dei presenti e la seduta è stata sospesa 
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Dopo la sospensione, per l'incontro fatto con una delegazione di Bros e la verifica del motivo 
dell'abbandono dell'aula da parte delle opposizioni, la seduta è ripresa alla presenza di 24 
consiglieri. Le opposizioni invece hanno comunicato di non voler continuare i lavori. 

Sulla decisione dell'opposizione sono intervenuti i consiglieri: Rinaldi (Sinistra Napoli in Comune 
a Sinistra) per dichiarare inaccettabile e irresponsabile la decisione dell'opposizione, 
augurandosi un cambio di atteggiamento; Lebro (La Città) che ha messo in guardia dal pericolo 
di ridurre l'Aula ad una sala dibattiti e richiamato la necessità di deliberare.  

Sulla delibera a sua firma, la n. 553/2016 sulla dichiarazione di esistenza di prevalenti interessi 
pubblici alla conservazione o inserimento in programmi di demolizione degli immobili acquisiti al 
patrimonio perché realizzati senza titolo, e quindi abusivi, ha relazionato l'assessore Piscopo. 
Dei quaranta immobili inseriti in questo elenco, acquisiti al patrimonio tra il 2014 e il 2015, sono 
oggi proposti all'esame del Consiglio, perché ne valuti la pubblica utilità, 14 beni da destinare a 
diverse finalità, che vanno dalla destinazione istituzionale, alla concessione per lo svolgimento 
di attività di rilevanza socio-culturale, alla destinazione commerciale o all'utilizzo come spazi 
pubblici e per risolvere l'emergenza abitativa.  
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La presidente della commissione Politiche urbane, Eleonora De Majo, è intervenuta per 
illustrare l'emendamento elaborato in accordo con la commissione Patrimonio, presieduta da 
Carmine Sgambati, che sostanzialmente esclude dall'elenco degli immobili da dichiarare di 
pubblica utilità quelli oggetto di contenzioso. L'emendamento è stato quindi approvato 
all'unanimità.  

Sempre all'unanimità è stata approvata la delibera 553/2016 e due ordini del giorno firmati da 
tutti i gruppi consiliari: il primo che impegna Sindaco e Giunta a mettere in atto in tempi brevi 
tutte le procedure utili per scongiurare che la direttiva europea Bolkestein in materia di 
commercio su aree pubbliche possa sconvolgere e minare la serenità lavorativa e pensionistica 
di tante famiglie. Il secondo sulla vicenda dei cosiddetti precari Bros con l'impegno a compiere 
nel tempo più breve, compatibilmente con gli atti propedeutici della Regione Campania, la 
pubblicazione del bando pubblico in relazione ai progetti già depositati alla Regione e “la 
sollecitazione al presidente della città metropolitana affinché avvii il coinvolgimento di tutti i 
comuni dell'area metropolitana al fine di aderire alla programmazione di progetti della stessa 
natura (rifiuti speciali).” 

 


